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– збереження зайнятості персоналу у сфері зовнішньоекономічної 

діяльності; 

– справедливий розподіл доходів і ефекту зростання преміальної частини 

оплати праці; 

– створення умов для професійного та кар’єрного росту працівників 

аграрних підприємства у сфері зовнішньоекономічної діяльності; 

– забезпечення сприятливих умов праці і збереження здоров’я працівників; 

– створення атмосфери взаємної довіри і зворотного зв’язку. 

Отже формування мотиваційного механізму працівників аграрних підпри-

ємств у сфері економічної діяльності являє собою комплекс організаційно-

економічних, матеріально-технічних та соціально-психологічних інструментів і 

методів спонукання до ефективної праці для забезпечення досягнення мети 

мотиваційної політики [2]. Головною характеристикою механізму мотивації 

працівників підприємств у сфері зовнішньоекономічної діяльності є його 

спрямованість на досягнення цілей і вирішення завдань, що стоять перед ними. 
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Відповідно до НП(С)БО 1 «Загальні вимоги до фінансової звітності» рух 

грошових коштів підприємства відображається у формі № 3 «Звіт про рух 

грошових коштів (за прямим методом)» або формі № 3-н «Звіт про рух 

грошових коштів (за непрямим методом)» [2]. Метою складання цього звіту є 

надання користувачам фінансової звітності повної, правдивої та неупередженої 



«Актуальні питання сучасної економічної науки»: 
матеріали ІІІ Всеукраїнської науково-практичної конференції 

282 
 

інформації про зміни, що відбулися у грошових коштах підприємства та їх 

еквівалентах за звітний період. 

За НП(С)БО 1 звіт про рух грошових коштів має вертикальну форму, 

складається з трьох розділів, містить інформацію за звітний період та 

аналогічний період попереднього року. У звіті про рух грошових коштів 

розгорнуто наводяться суми надходжень і витрачань грошових коштів 

підприємства, що виникають у результаті операційної, інвестиційної та 

фінансової діяльності. 

Аналіз руху коштів передбачає розрахунок сум їх надходжень і витрачань 

у розрізі окремих видів діяльності, визначення загального залишку коштів на 

підприємстві, порівняння даних звітного періоду з попереднім, встановлення 

причин зміни надходжень і витрачань. 

Для забезпечення повного і достовірного обліку грошових потоків 

підприємства та формування необхідної інформації у звітності 

використовуються два методи – прямий і непрямий. 

За прямого методу грошовий потік розраховується як різниця між 

надходженням грошових коштів і витратами, пов’язаними з їх витрачанням. 

Отже, прямий метод спрямований на одержання даних, що характеризують як 

валовий, так і чистий потік грошей підприємства. Застосовуючи цей метод, 

використовують безпосередньо дані бухгалтерського обліку щодо всіх видів 

надходжень і витрачань грошових коштів. 

Перевагою прямого методу є те, що він дає змогу оцінити загальні суми 

надходження і витрачання грошових коштів підприємства, виявити статті, що 

формують найбільший рух грошей у розрізі видів діяльності. Інформація, 

отримана за умови застосування прямого методу, використовується для 

прогнозування грошових потоків. Однак цей метод не розкриває взаємозв’язку 

величини фінансового результату та величини зміни коштів, зокрема не 

показує, чому виникає ситуація, коли прибуткове підприємство є 

неплатоспроможним [3, с. 165]. 

Непрямий метод базується на основному положенні бухгалтерського 

обліку, що активи мають дорівнювати сумі зобов’язань і власного капіталу 

(складовою якого є прибуток), і полягає у коригуванні фінансового результату 

на величини змін активів, зобов’язань та інших балансових рахунків. 

Перевагою непрямого методу є те, що він дає можливість провести 

оцінювання грошових потоків на основі інформації звітності, практично не 

використовуючи дані аналітичного обліку, а з аналітичного погляду – пов’язати 

отриманий фінансовий результат і зміни грошових коштів [3, с. 165-166]. 

Відповідно до НП(С)БО 1 у формі № 3 (3-н) «Звіт про рух грошових 

коштів» рух грошових коштів у результаті операційної діяльності визначається 

з використанням прямого або непрямого методів, а рух грошових коштів у 

результаті інвестиційної та фінансової діяльності – прямого методу [2]. Під час 

складання фінансової звітності підприємства можуть обрати спосіб складання 
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звіту про рух грошових коштів за прямим або непрямим методом із 

застосуванням відповідної форми звіту.  

У звіті про рух грошових коштів, складеному за непрямим методом, рух 

грошових коштів у результаті операційної діяльності (розділ І форми № 3-н) 

визначається шляхом коригування прибутку (збитку) від звичайної діяльності 

до оподаткування. 

Алгоритм визначення руху грошових коштів у результаті операційної 

діяльності за непрямим методом відображений у табл. 1. Зміст наведених у 

табл. 1 статей форми № 3-н розкривається у Методичних рекомендаціях щодо 

заповнення форм фінансової звітності [1]. 

Таблиця 1 

Алгоритм визначення руху грошових коштів у результаті  

операційної діяльності за непрямим методом 

№ 

з/п 
Стаття 

Рядок  

форми № 3-н 

1. Прибуток (збиток) від звичайної діяльності до оподаткування 3500 

+(–) Коригування на:  

2.   амортизацію необоротних активів 3505 

3.   збільшення (зменшення) забезпечень  3510 

4.   збиток (прибуток) від нереалізованих курсових різниць  3515 

5. 
  збиток (прибуток) від неопераційної діяльності та інших 

  негрошових операцій 
3520 

–6. Фінансові витрати1 3540 

+(–)7. Зменшення (збільшення) оборотних активів 3550 

+(–)8. Збільшення (зменшення) поточних зобов’язань 3560 

=9. Грошові кошти від операційної діяльності 3570 

–10. Сплачений податок на прибуток 3580 

–11. Сплачені відсотки1 3585 

=12. Чистий рух коштів від операційної діяльності 3195 

 

1. Додаткова стаття (додаток 3 до НП(С)БО 1). 

 

Аналізуючи грошові потоки підприємства у результаті операційної 

діяльності на базі інформації звіту про рух грошових коштів, складеного за 

непрямим методом, необхідно враховувати такі моменти [3, с. 179]. 

1. Позитивне сальдо, тобто чисте надходження, грошових коштів у 

результаті операційної діяльності забезпечує стабільність функціонування 

підприємства в довгостроковій перспективі. Негативний грошовий потік у 

результаті операційної діяльності покривається за рахунок скорочення 

інвестиційних вкладень та/або джерел зовнішнього фінансування. 

Зростання негативного грошового потоку від операційної діяльності 

протягом тривалого часу, як правило, зумовлює зниження платоспроможності 

підприємства, навіть якщо грошові потоки від інвестиційної та/або фінансової 

діяльності є позитивними. Подібна ситуація у довгостроковому періоді може 
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призвести до того, що підприємство буде не в змозі погашати свої зобов’язання, 

оскільки основним стабільним джерелом для цього є надходження грошових 

коштів саме від операційної діяльності. 

2. Дослідження динаміки грошового потоку в результаті операційної 

діяльності має здійснюватись одночасно з такими показниками, як темпи 

приросту (зменшення) чистого доходу від реалізації продукції (товарів, робіт, 

послуг) і прибутку від операційної діяльності. Темпи приросту додатного і 

чистого грошових потоків у результаті операційної діяльності характеризують 

масштаби зростання фінансового потенціалу підприємства та рівень дохідності, 

досягнутий за минулі звітні періоди, що дає змогу зробити висновки про 

тенденції подальшого розвитку підприємства. З іншого боку, грошовий потік 

від операційної діяльності є індикатором ділової активності підприємства та 

його здатності погашати свої зобов’язання. 
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Виробничий потенціал є найважливішою складовою економічного 

потенціалу. Економічний потенціал найчастіше трактується як здатність 

господарської системи засвоювати і переробляти народне багатство для 

задоволення суспільних потреб або як сукупність економічних можливостей, 

які має суспільство і які можуть бути використані для реалізації конкретних 

соціально-економічних цілей і завдань. 


